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 مشخص كنید.  بدون ذكر دلیلهای زير را  درستي يا نادرستي هر يک از عبارت

 پیوندهای اشتراكي و هیدروژني وجود دارد.  ، های( يوكاريوتي)كروموزوم هایتندر هر يک از اجزای فام(  الف 

 سازی واكنش را كاهش دهد.  انرژی فعال   ، ای ياخته   ی ساز و تواند در برخي از فرايندهای سوخت نوكلئیک اسید مي نوعي  ب(  

 افتد. بعد از فرايند رونويسي اتفاق مي  ،تشکیل رنای بالغ  ، هاایياختهدر تکپ(  

 ای )اللي( نهفته وجود دارد. دگره   ، تن جنسي در يک مرد درگیر با فقدان عامل انعقادی هشت، قطعاً بر روی نوعي فام ت(  

 . صفر است   ي حت   ا ي كم    م ي در عملکرد آنز   ر یی احتمال تغ فعال رخ دهد،    گاه ي دور از جا   يي جا ژن آنزيمي در  اگر جهش در    ث( 

 است.  پیرووات    ، )گلیکولیز(   كافت دار و بدون فسفات تولید شده در قند تنها تركیب كربن   ( ج

 .  است   افته ي   افزايش   ، 2CO  اتم كربن در مولکول قند، نسبت به كربن در   ش ي دد اكسا چ( ع 

 كنند. ي حمل م   لانه   ه را ب   ها برگ   كارگر،   ر بُگ بر ی  ها از مورچه   ي فقط بعض ح(  

2 

 

 
 

2 

 

 

 

 

 خالي را با كلمات مناسب كامل كنید.های زير جایدر هر يک از عبارت

 . كند را ايفا مي   مهمي   نقش پروتئین،    ....... اسیدها، در تشکیل ساختار ....   های منحصر به فرد آمینو عامل  ايجاد ويژگي الف(  

 شود.نمي..................... رونويسي شکسته    ۀالگو در مرحل  ۀاخت و رشتتازه سرنای پیوند هیدروژني بین    ب(

 است.نمودهايش  در ژن  بارز  ۀ دگر........... عدد  دارای  بیشترين فراواني را دارد،  نمودی كه  رخدر رنگ نوعي ذرت،  پ(  

 . افتدريج اتفاق ميبه تد  ..... زايي .................زايي، گونهنهدر ارتباط با سازوكارهای گو   ت( 

  ی ا اخته ي الکترون در تنفس    ۀ رند ي پذ   ن ي آخر   .... ...... . .. ... ای به نام  فتوسنتزكننده ی  باكتر بر اساس مطالب كتاب درسي،  (  ث 

 . كند ي م   د ی را تول   ی هواز 

  ... نام دارد.  ...........ی، .......فناورزيستاز   یبرداربهره    ن یتضم یبرا  ييهامقررات و روش  ر،ی از تداب  ی ا مجموعه(  ج

5/1 
 

 

 

 

 مناسب را انتخاب كنید. كلمۀاز بین كلمات داخل پرانتز،  های زير،  برای كامل كردن هر يک از عبارت  3

قند دئوكسي با  از نوكلئوتید آزاد  (  ترسنگین  -ترسبک)  نوكلئوتید آزاد دارای قند ريبوز و باز آلي سیتوزين  الف(

 ست.  زين اباز آلي سیتوريبوز و  

 د. شوپس از ساخته شدن به دستگاه گلژی منتقل مي(  عوامل رونويسي  –  انسولین) ( پروتئینب

ها  نمود كمتر( از ژن   -مساوی ها ) نمود رابطه بارز و نهفتگي وجود داشته باشد، تعداد رخ   ، در صورتي كه بین دو دگره   پ( 

 خواهد بود. 

 شود. مشاهده مي A   جای   به  T الگو( جانشیني نوكلئوتید   -مزگذار شتۀ )ر در ر   خوني داسي شکل، كم   در ارتباط با بیماری   ت( 

 گیرد.  انرژی( صورت مي   -ها، انتقال )الکترون مركز واكنش فتوسیستم   aبا ايجاد الکترون برانگیخته در سبزينۀ  ث(  

 تر است. زيرين( نزديک  -در برگ گیاهان دولپه، آوند آبکش به روپوست )روييج(  

مقدار زيادی غذا  به اين دوره،  جانور پیش از ورود    ، زمستاني( خواب   -تابستاني الیت به نام )ركود اهش فع دورۀ ك   چ( در يک 

 كند. مصرف مي 

 . دهند ي م   ل ی تشک   ی گروه همکار   گر ي کد ي جانوران با  دم عصايي(،    -آشام های خون )خفاش   ي دگرخواه   در رفتار ح(  

2 

 5/0 دارد؟وجود    هايي هپپتیدی چه گرودر دو انتهای يک رشتۀ پلي 4
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 به سؤالات زير پاسخ دهید.  ، دهد. با توجه به شکلا نشان مير  پروكاريوتزير همانندسازی دنای اصلي ياختۀ    شکل  5

 وجود دارد؟ آغاز همانندسازی   نقطۀدر اين شکل، چند    الف(

 ؟ت داردک فعالیبیش از ي  كدام آنزيم شركت كننده در اين فرايند،ب(  

 

 

 

5/0 

 در جدول زير چند تفاوت بین فرايند همانندسازی و رونويسي بیان شده است. آن را كامل كنید.     6

 رونويسي همانندسازی 

 الف( ....................  هلیکاز  شکند. نام آنزيمي كه پیوند هیدروژني بین دو رشتۀ دنا را مي 

 تواند بارها انجام شود. مي ب( .....................  ی ا اختهچرخۀ ي  تعداد دفعات انجام فرايند در هر
 

5/0  

7 

 

 
 

به سؤالات زير    ، دهد. با توجه به شکل نشان مي   سیتوپلاسم ياختۀ جانوری در  يکي از عوامل لازم در ترجمه را    زير شکل  

 پاسخ دهید.  

نام مل را  های سازندۀ اين عاكننده از ژنهای رونويسي الف( انواع آنزيم

 ريد. بب

 د؟شوها نیز ديده ميكدام اندامک اين ياختهدرون  ب( اين عامل در  

 

 
 

75/0  

 الات زير پاسخ دهید.ؤبه س  هاو يوكاريوت  هادر ارتباط با تنظیم بیان ژن در پروكاريوت 8

  دهد؟شکل مي  ییرتغ  پروتئین تنظیميمحیط كشت باكتری از مالتوز به لاكتوز، كدام  قند  الف( در صورت تغییر  

كمک كنند تا رونويسي از ژن آغاز شود.   (مرازپليRNA ) توانند به رنابسپارازهايي ميها، پروتئیندر يوكاريوت ب(  

 توانند متصل شوند؟ های دنا ميها به كدام بخشاين پروتئین

75/0  

 باشد.  B-پدرو   A+مادر  خوني   شند و گروهنمود )ژنوتیپ( خالص برای هر دو گروه خوني بااگر پدر و مادری دارای ژن 9

 بنويسید. Rh نمود مادر خانواده را از نظر گروه خوني  الف( ژن

     دختر خانواده را بنويسید.    Rh  و    ABOگروه خونينمود دو  ژن  ب(  

 منفي شوند؟   Rh  توانند صاحب فرزندی با گروه خوني( آيا اين پدر و مادر ميپ

1 

5/0 توان مهار كرد؟ را چگونه ميكتونوری  مثل بیماری فنیلهای ژني  بیماری  بعضيعوارض    ، طبق مطالب كتاب درسي 10  

هايي با تولید مثل جنسي، باعث تداوم گوناگوني در دو سازوكار نام ببريد كه با وجود انتخاب طبیعي در جمعیت 11

 جمعیت شوند؟

5/0  
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3 

 

وجه به شکل، دنا، رنای پیک و پروتئین نشان داده شده است. با ت  ۀ فتياهشو جیعي  در شکل زير بخشي از توالي طب 12

 به سؤالات پاسخ دهید.

 

 

 

 

 

 

 را مشخص كنید.    جانشیني      ( نوع جهش ف ال 

 ممکن است افزايش يابد؟ بالا   پپتیدی  در چه صورت طول رشتۀ پليب(  

75/0  

 بنويسید. های زير يک دلیل علمي  هر يک از عبارت   برای  13

نواری در انتهای لوله    ، های دور دوم همانندسازی نمونه   ( سانتريفیوژ گريز دادن ) پس از    ، زمايش مزلسون و استال آ در    الف(

 نشد. مشاهده  

   دارد.  صورتي  نمود  رخ   ، RW  ( ژنوتیپ نمود ) ژن گل میموني با  ب(  

   شود. نمي ده  استفا   مختلف   ی ها دام ان   ا ي بافت    د ی تول   ی برا   ای ماهیچه   ی ها ياخته از  در مهندسي بافت،    پ( 

5/1  

 زير پاسخ دهید.  های پرسشدر مورد عوامل بر هم زنندۀ تعادل ژني جمعیت به  14

 الف( اثرگذاری كدام عامل به اندازۀ جمعیت وابسته است؟

 ؟ كندتغییر مي  )تصادفي يا غیرتصادفي(  نمودها توسط چه نوع آمیزشي فراواني نسبي ژنب(  

5/0  

 های زير پاسخ دهید.ی به پرسشا ختهبطه با تنفس يادر را 15

 شوند؟تشکیل مي  NADHو    2COالف( در كدام مراحل تجزيۀ گلوكز، مولکول

و   ADPاز    ATP  انرژی موردنیاز برای تشکیل  با چه فرايند انتقالي  سازATPآنزيم  در زنجیرۀ انتقال الکترون،    ب(  

  كند؟فسفات را فراهم مي

 . را نام ببريد   )میتوكندری(   زه ی راك   ی دو غشا   ن ی ب   ی در فضا   H+ غلظت    ۀ دهند   ش ي افزا   عامل   نتقال الکترون، در زنجیرۀ ا   پ( 

 ؟ شونديها م آن  بيو باعث تخر  كننديآن، حمله م   یو اجزا   اختهي  ۀسازند  یهامولکولبه  آزاد    ی هاکاليادت( چرا ر

 دارد؟  اختهي   یبرا   يارزشچه    نخورده بودن آنیچ ،یا اختهيدر تنفس    زهیراك  يدرون  یتوجه به نقش غشا   ث( با

2 

 های زير پاسخ دهید.با توجه به شکل به پرسش 16

كربنالف(   اثر  نمودار  گیادیكدام  فتوسنتز  میزان  بر  جو  را     ذرت  هاكسید 

  دهد؟نشان مي

واحد( میزان فتوسنتز   80اكسید جو )بالای  دیهای بالای كربن ب( در غلظت 

 ت؟است يا گیاه ذرگیاه رز بیشتر 

 افتد؟ كدام نمودار مربوط به گیاهي است كه تنفس نوری به ندرت در آن اتفاق مي   ( پ 

57/0  

"ادامه در صفحۀ چهارم"  
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4 

 

 

75/0  ها را بنويسید.نام آن  .ماده داردش یسه پروبیسکو  آنزيم   17  

 د؟ افتاتفاق ميسازی دنا همسانهاحل  مر  يک ازهر يک از موارد زير در كدام 18

 دهندهبرشتوسط آنزيم  جايگاه تشخیص آنزيم  ي دو  شناسايالف(  

 ب( استفاده از شوک الکتريکي 

 دو نوكلئیک اسید( تشکیل پیوند اشتراكي بین  پ

57/0  

 . دیپاسخ ده  ر يز  یها به پرسش  يستيز  ني نو  یهایدر مورد فناور 19

 مقايسه كنید.   يعیطبون  نترفربا ايرا    با مهندسي پروتئین   ساخته شده  نترفرونيا  يروسيضد و  تیفعال  (الف

 ديسک نوتركیب چیست؟  های تراژني، ياختۀ میزبانِهای انساني با استفاده از دامدر تولید پروتئینب(  

1 

با   "الف"بیان شده است. هر يک از موارد ستون    يادگیری و رفتارجدول زير، توضیحاتي مربوط به    "ب" در ستون   20

 يک مورد اضافه است.(  "ب"ها را پیدا كنید. )در ستون  رد. آنقي داارتباط منط  "ب"يکي از موارد ستون  

 " ب"ستون   "الف"ستون  

 های تکراری و بدون سود و زيانعدم پاسخ به محرک  -1 پذيری نقش  الف(

   و استفاده از تجارب گذشته  گاهانه آريزی  برنامه  -2 آزمون و خطاب(

 . شودانجام مي ترين موفقیتا بیشباز زندگي    حساسي    ۀدر دور  -3 عادی شدنپ(  

 شود.رفتاری كه به صورت تصادفي شروع مي  -4 حل مسئلهت(  

 تواند سبب پاسخ شود. محرک شرطي به تنهايي مي  -5 
  

 

1 

 در و  دهدگیرد، رفتار غذايابي خود را تغییر ميچرا جانور زماني كه در خطر شکار شدن يا آسیب ديدن قرار مي 21

   ؟ شوندمي مشغول غذايابي به زنگ ش بهگو و آماده حالتي

5/0  

ش و پرورش 20 جمع نمرات                                                        "موفق باشید"                                                                                  
ت نظام آموز
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 مرکز ارز
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     نمره راهنمای تصحیح  ردیف 

 
1  

 (                     18و   8( )ص25/0ب( درست )               (                       17و    15و   7و 4و    2( )ص25/0الف( درست ) 1

 (43  ( )ص25/0( درست )ت      (                          90و    26و    25و  13و    12( )ص25/0درست )نا  (پ

 (66( )ص25/0( درست )ج                                            (                     51( )ص  25/0درست )نا(  ث

 ( 122( )ص25/0( درست )ح         (                                                      84( )ص  25/0نادرست )چ(  

2 

 (    24و    23)ص    (25/0)  آغاز(  ب                                                              ( 17و  15 ( )ص25/0)  سومالف(   2

 (       60( )ص  25/0) دگرمیهنی(  ت                                                         (                 45  ( )ص25/0)  سه(  پ

 (105( )ص25/0)  ایمنی زیستی( ج                                            (                89( )ص25/0) سیانوباكتری  (ث

5/1 

                 (31و    18)ص  (  25/0) انسولینب(                                                               (4( )ص25/0)  ترسنگینالف(   3

             (48  )ص (  25/0)  رمزگذار(  ت                                                            (41  و   40)ص (  25/0)  كمتر (  پ

 ( 78)ص  (  25/0) زیرین(  ج                                                                 (82)ص  (  25/0) الکترون (  ث

 (123( )ص  25/0) آشام های خون خفاش ح(                                                      (120( )ص25/0)  زمستانی خواب   (چ

2 

 5/0  (27  و  16  ( )ص25/0)  گروه كربوكسیل  (25/0)گروه آمین   4

 5/0                 (12( )ص  25/0)  (پلی مرازDNAدنابسپاراز )ب(                                                            ( 13( )ص  25/0) یک نقطهالف(   5

 5/0     (23( )ص25/0)  یک بار  ب(                             (23( )ص  25/0)  (پلی مرازRNAرنابسپاراز )الف(   6

 75/0 (67  ( )ص25/0) راكیزه )میتوكندری(  ب(                (29  و 27و  23  ( )ص 5/0)  1و رنابسپاراز   2رنابسپاراز  الف(   7

 75/0 ( 35) ص  (25/0نده )فزایو ا  (  25/0)راه اندازب(                                               (           34( )ص  25/0)  مهاركنندهالف(   8

 ( 41و   40) ص Dd  (5/0  )و   ABب(                                                                  (39)ص   DD  (25/0)الف(   9

 (42)ص    (25/0)پ( خیر  

1 

 5/0 (45ص ( )5/0)   را مهار كرد.  یژن  ی هایماری عوارض ب  ، یطیمح عوامل  ریی توان با تغیم  10

 5/0 (56و    55  )ص(  5/0)  ها  )ذكر دو مورد(و اهمیت ناخالص  نوتركیبی،   هادر گامت  یا دگره  یگوناگون 11

                                                                (50( )ص  25/0)دگرمعنا   الف( 12

جهش تغییر چارچوب خواندن  نوعی  اره به  شا)  در صورتی كه رمز پایان به رمزی برای یک آمینواسید تبدیل شود.  ب(

 (50( )ص  5/0) (باشد.صحیح می

75/0 

 سبک  چگالی دیگر   نیمی  و  متوسط  چگالی  ها دنای باكتری  از  نیمی بنابراین   است   حفاطتی چون همانندسازی نیمه   الف(  13

                                        ( 10ص  )   ( 0/ 5و دنایی با چگالی سنگین ایجاد نشد. )   داشتند 

 سفید و قرمز واسط حد  حالت كه  صورتی رنگ  بنابرایناست   برقرار ناقص بارزیت رابطۀ Wو    Rبین دو دگرۀ چون    ب(

 ( 41( )ص  5/0) شود.، ایجاد میاست

 ( 98()ص  5/0)  .شوندنمی  تکثیر اصلاً یا و شوندمی تکثیر  كم مقدار به كشت محیط در ایماهیچه هاییاختهپ(  

5/1 

 راهنما در صفحۀ دوم« »ادامۀ  



 ه تعالي اسمب

 دقيقه  100 :آزمونمدّت  صبح 10 ساعت شروع: علوم تجربی  :رشته                  (3)زیست شناسی   :نهايي درس آزمونراهنمای تصحیح  

 1402/  02/10   :آزمونتاریخ   دورۀ دوم متوسطه   دوازدهمپایه  
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     نمره راهنمای تصحیح  ردیف 

 
2  

 5/0 ( 55  ( )ص25/0) غیرتصادفیب(                                            (  55)ص  (25/0) ایرانش دگرهالف(   14

 (                                        69و   68) ص   (25/0چرخۀ كربس )  ( 25/0)اكسایش پیرووات الف(   15

 ( 70)ص    ( 25/0)شده  انتشار تسهیل  ب(

 (70( )ص  25/0) ها  پ( فعالیت پمپ

 ( 75( )ص  5/0) خود الکترونی كمبود جبران برایت(  

بیشتری    ATPو    انجامد های انتقال الکترون می ها به افزایش سطح و در نتیجه امکان وجود بیشتر زنجیره خوردگی چین ث(  

                (   70( )ص  0/ 5) شود.  می   تولید 

2 

 (89  و  88)ص (  25/0ب( گیاه گل رز  )                                                     (89)ص  (  25/0)  1  نمودارالف(   16

 ( 89 و   87  )ص  (25/0) 1نمودار  پ(  

75/0 

 75/0 (86و   85و    84)ص  2CO   (75/0)و    2O،  فسفاتبیسقند ریبولوز 17

 ( 94و    93  )ص(  25/0)   دِنا از ایقطعه جداسازیالف(   18

 ( 95( )ص 0/ 25) میزبان   ۀ یاخت  به  نوتركیب  دِنای  كردن  وارد ب(  

 (95و    94( )ص  25/0)  نوتركیب دِنای تشکیل و ناقل به دِنا قطعه اتصال  پ(

75/0 

 و  ( 0/ 25)   یابدمی  افزایش  طبیعی  پروتئین  اندازۀ  شده با مهندسی پروتئین به  ساخته  اینترفرون  ویروسی  ضد  فعالیت الف(   19

 (98و    97( )ص  0/ 25)   .د شو می  رتر پایدا  همچنین

 ( 105( )ص25/0)   ح یافته لقا  (25/0)  تخمک  (ب

1 

 ( 113( )ص  25/0)  .شودانجام می  با بیشترین موفقیتاز زندگی   حساسی    ۀدر دور  -3الف(   20

 ( 111( )ص 25/0)  شود.رفتاری كه به صورت تصادفی شروع می  -4ب(  

 ( 110( )ص  25/0) سود و زیان  های تکراری و بدونعدم پاسخ به محرک  -1پ(  

 ( 112( )ص  25/0)  و استفاده از تجارب گذشته  گاهانه آریزی برنامه  -2ت(  

1 

 5/0 ( 118( )ص  5/0باشد. ) خطر كمترین و انرژی بیشترین كسب بین ایموازنه  باید برگزیده  رفتارچون   21

 20 جمع نمره                                         »خدا قوت همکار محترم«                       

 


